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У статті розкрито зміст поняття «географічна задача», подано види географічних задач, 
описано методику їх використання як інструменту реалізації моніторингу навчальних досяг-
нень учнів. Наведено приклади географічних задач, які можуть стати в пригоді на уроках 
географії в 6 і 7 класах. Проаналізовано географічні задачі, вміщені у підручниках з географії 
для 6 і 7 класів.
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На нинішньому етапі розвитку освіти в Україні якість освіти проголошена «націо-
нальним пріоритетом і передумовою національної безпеки держави, додержання міжна-
родних норм і вимог законодавства України щодо реалізації права громадян на освіту» [9].

Одним із засобів управління якістю освіти та інструментом її удосконалення і поліп-
шення є моніторинг. Моніторинг являє собою систему збирання, обробки, зберігання 
і поширення інформації про стан освіти, прогнозування на основі об’єктивних даних 
основних тенденцій розвитку освіти та розроблення науково-аргументованих рекомендацій 
для прийняття управлінських рішень стосовно підвищення ефективності функціонування 
освітньої галузі.

Педагогічний моніторинг є формою організації, збирання, збереження, обробки й 
поширення інформації про стан викладання та рівень навчальних досягнень учнів. До його 
складу входить моніторинг навчальних досягнень учнів, який передбачає систематичне 
спостереження за станом навчальних досягнень учнів, прогнозування і вдосконалення цього 
стану. Моніторинг навчальних досягнень учнів здійснюється завдяки контролю й оцінювання. 
Проте, на відміну від контролю й оцінювання, він реалізує зворотний зв’язок у навчальному 
процесі, що дає змогу оперативно реагувати і в разі потреби його коригувати. Інструмента-
рієм реалізації моніторингу навчальних досягнень учнів є форми контролю їхніх навчальних 
досягнень. Однією із форм контролю та інструментом реалізації моніторингу навчальних 
досягнень учнів є географічні задачі.

У працях Г. Азгальдова, О. Ануфрієвої, Г. Гунти, Г. Дмитренка, Г. Єльникової, В. Кальней, 
О.  Локшиної, Т. Лукіної, О. Ляшенка, А.  Майорова, В.  Олійника, Е.  Райхмана, С. Шишова 
та ін. описано теорію освітнього моніторингу і напрями його впровадження у навчальних 
закладах. У роботах Г. Лавренчук, Л. Микитенко, В. Пестушко, О. Топузова та ін. розкрито 
питання створення і використання різних видів задач на уроках географії в загальноосвітніх 
навчальних закладах.

Мета статті – розкрити методику використання географічних задач як інструменту реалі-
зації моніторингу навчальних досягнень учнів.

Відповідно до чинного Державного стандарту базової і повної середньої освіти, затвер-
дженого постановою Кабінету Міністрів України №  24 від 14  січня 2004  р. [4], однією з 
державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів з географічної компоненти 
освітньої галузі «Природознавство» є «уміння розв’язувати пізнавальні й практичні геогра-
фічні задачі» [4].
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Інформаційно-комунікаційна компетенція бакалаврів філології у змістовому аспекті, 
на нашу думку, має інформатичну, інформаційну і комунікаційну складові. Інформаційна 
складова – пошук і аналіз інформації, оперування даними, створення інформації. Комуніка-
ційна складова – створення комунікації і управління нею. Інформатична складова – знання, 
уміння, навички і досвід у сфері інформатики, тобто вивчення основ інформатики, обізнаність 
із технічними засобами і програмним забезпеченням, необхідним для успішної експлуатації 
комп’ютера. 

Дискурс як мовлення, занурене в життя, як текст, вписаний у комунікативну ситуацію, як 
спілкування в заданих рамках статусно-рольових відношень тощо, поєднує в собі інформаційну 
і комунікаційну складові. Комп’ютерний дискурс здійснюється за допомогою комп’ютерних 
технологій, а отже, включає також і інформатичну складову. Таким чином, формуючи 
інформаційно-комунікаційну компетенцію бакалаврів філології, не можна оминути увагою 
комп’ютерний дискурс.

Визначимо критерії, які будуть актуальними для оперування комп’ютерним дискурсом 
як засобом формування інформаційно-комунікаційної компетенції: ознаки комп’ютерного 
дискурсу, стилістичні особливості, правила етикету, жанрові різновиди, методичні та дидак-
тичні можливості відносно педагогічного дискурсу. 

Комп’ютерний дискурс інтерпретується як система, для якої, на думку дослідників, харак-
терні такі загально дискурсивні ознаки: динамічність і процесуальність; комунікативність; 
персоніфікованість; ситуативна обумовленість; конотативність; соціальна та культуроло-
гічна маркованість. [1, с. 82-101] Комп’ютерний дискурс є комплексним утворенням, адже 
являє собою складну комбінацію різних видів дискурсу: побутового, ділового, наукового, 
рекламного, політичного. Ознаками комп’ютерного дискурсу є віртуальність, глобальність, 
гіпертекстуальність [2, с. 12-16].

Існує цілий ряд термінів, які позначають комунікацію засобами інтернет-технологій: вірту-
альна комунікація, комп’ютерне спілкування, online-комунікація тощо. На думку О.В.Грязнової 
[3, с. 10-15], інтернет-комунікація поєднує в собі чотири процеси: створення нової реальності, 
відображення об’єктивної дійсності, вираження суб’єктивно-особистісного світу і передавання 
особистого духовного змісту всім учасникам комунікації. О.Н.Галичкіна [2, с. 12-16] зазначає, 
що комп’ютерне спілкування може бути «особистісно-орієнтованим» (електронне листування 
приватного характеру) і «статусно-орієнтованим» (комп’ютерні конференції).

Функціонування комп’ютерного мовлення технічно обмежено переважно письмовою 
формою, яка стилістично максимально наближена до неформального усного розмовного 
стилю. Традиційний письмовий текст, потрапляючи в інформаційний простір, трансформу-
ється, набуває гіпертекстової форми. О.В.Дєдова [4, с. 39-61] вказує на такі ознаки стирання 
меж між усною та писемною формами комунікації: велика кількість дискурсивних слів, 
характерних для усного мовлення, специфіка використання розділових знаків, великих і 
малих літер, «смайликів» або emoticons (EMOTional ICONS), демонстративне зневажання 
правилами орфографії, перенесення рис розмовності і зниженості з чату до більш «високих» 
інтернет-жанрів (інформаційних і наукових).

Дослідниця вважає, що віртуальність комп’ютерного дискурсу, через яку нівелюється 
різниця між міжособистісною і масовою комунікацією, сприяє виробленню особливих норм 
етикету: певна зниженість стилю, некоректність, іноді предметна грубість; створення своєрід-
ного ідіолекту (комп’ютерного жаргону) на основі специфічної комп’ютерної лексики, що 
використовується як засіб самовираження учасників комунікації. За словами О.В.Дєдової, 
«створюється доволі парадоксальна ситуація: з одного боку, перебування в Мережі – суто 
індивідуальний досвід, з іншого – перед кожним відкривається майже необмежена аудиторія, 
з’являються несподівані, непередбачувані контакти, які дозволяють при цьому зберегти індиві-
дуальність… Не випадково стає популярним такий інтернет-жанр, як публічний щоденник» 
[4, с. 39-61].
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Дискурс вивчається багатьма науками, предмет яких прямо чи опосередковано стосується 
вивчення функціонування мови. Серед таких наук лінгвістика, літературознавство, семіотика, 
соціологія, філософія, етнологія і антропологія. 

Чіткого та загальноприйнятого визначення «дискурсу», яке охоплювало б усі випадки 
його вживання, не існує, тому значення залежить від того, які специфічні аспекти його прояву 
хоче акцентувати автор. Найбільш широке розуміння дискурсу (фр. discours, англ. discourse, 
від лат. discursus «біганина вперед-назад; рух, кругообіг; бесіда, розмова»), мовлення, процес 
мовленнєвої діяльності; спосіб говоріння [10].

Узагальнюючи погляди на природу дискурсу і його функції, О.Л.Михальова пропонує 
його розуміти як «вербалізацію певної ментальності…» [8]. Таким чином, дослідження 
зосереджується на конкретних різновидах дискурсу, які об’єднують стилістичну специфіку і 
тематику (ідеологію), тобто спосіб говоріння створює предметну сферу дискурсу та відповідні 
їй соціальні інститути. Так виникають поняття персонального та інституціонального дискурсу, 
які розглядаються В.І.Карасиком з позицій соціолінгвістики. На думку дослідника, інститу-
ціональний дискурс представляє собою спілкування в заданих рамках статусно-рольових 
відношень, отже має такі види: політичний, дипломатичний, адміністративний, юридичний, 
воєнний, релігійний, містичний, медичний, діловий, рекламний, спортивний, науковий, 
сценічний і масово-інформаційний [10], виділяють також педагогічний та комп’ютерний 
дискурс [5, c. 200-206].

Досліджуючи педагогічний дискурс як один із видів інституціонального, А.С. Роботова 
зазначає, що складності виділення того чи іншого виду дискурсу пов’язані зі специфікацією 
знань, мовленнєвих жанрів, прагматикою різних дискурсів та не погоджується з підходом 
В.І. Карасика щодо визначення учасників педагогічного дискурсу (учитель – учень) і виділення 
концепту «навчання». Натомість дослідниця пропонує розширити склад учасників і збагатити 
концептуальне визначення, на її думку, не можна обмежуватися тільки університетом або 
школою [9]. Сучасне розуміння педагогічного дискурсу зосереджується в тематичній площині 
і дозволяє вживати цей термін на позначення текстів з педагогіки: теоретичних, методичних, 
навчальних у писемній та усній формах. Разом з цим, сучасний педагогічний дискурс не 
мислиться без інформаційно-комунікаційних технологій, тож електронні тексти (зокрема і 
розміщені в мережі Інтернет) є його невід’ємною частиною.

Як вид інституціонального дискурсу – комп’ютерний дискурс включає в себе науковий, 
розмовний, педагогічний тощо. Отже, на перетині двох інституціональних дискурсів 
виникає широке поле діяльності, яке потребує всебічного дослідження. Оцінити можливості 
комп’ютерного дискурсу у формуванні інформаційно-комунікаційної компетенції бакалаврів 
філології допоможе аналіз методичного та дидактичного потенціалу його жанрів.
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Як зазначає О.  Топузов у своїй монографії [14], географічна навчальна задача – це 
«об’єктивна інформація, сформульована в словесній або знаковій формі у співвідношенні між 
визначеними (відомим) і невизначеними (невідомим) “умовами”» [14, с. 55].

Географічні задачі мають загальні ознаки, пов’язані з поняттям «задача», і специфічні, 
зумовлені їх функціями і змістом.

Географічні задачі поділяються на репродуктивні й проблемні. Способи розв’язування 
репродуктивних задач ґрунтуються на відомих правилах, приписах, алгоритмах; проблемні 
задачі потребують пошуку способів їх розв’язування. У процесі розв’язування проблемних 
задач «учні оволодівають досвідом творчої діяльності, тобто здатністю знаходити свій оригі-
нальний спосіб розв’язування для кожної нової задачі, спиратися як на знання і вміння, 
що вже відомі, так і на здогадку, інтуїцію та інтелектуальний рівень володіння навчальним 
матеріалом» [14, с. 161]. 

Г. Лавренчук виділяє такі види географічних задач:
а)  за характером об’єктів – практичні (реальні) і теоретичні (математичні);
б)  за відношенням до теорії – стандартні і нестандартні;
в)  за характером вимог – знаходження невідомого, перетворення і побудова, доведення чи 

пояснення;
г)  за змістом – розрахункові, графічні (на побудову елементів рельєфу, графіків, діаграм 

тощо), на визначення географічних координат, на визначення напрямів на карті, а також 
нестандартні та олімпіадні задачі [6, с. 4–5].

Процес розв’язування репродуктивних і проблемних географічних задач умовно поділя-
ється на п’ять етапів: 
1)  аналіз задачі (з’ясування її виду, характеру, умови і вимог (що дано і що треба знайти); 
2)  короткий запис умови задачі; 
3)  пошук способу її розв’язування; 
4)  розв’язування задачі і запис її розв’язку; 
5)  формулювання відповіді [6, с. 5].

Наведемо приклади репродуктивних і проблемних географічних задач, які можна 
використовувати на уроках географії в 6 і 7 класах.

6 клас
1. З пункту А до пункту Б учень пройшов 100 м (умовно позначте в зошиті відстань 

10  cм) за азимутом 3600. Від пункту  Б до пункту  В він пройшов таку саму відстань за 
азимутом 900. Від пункту В до пункту Г знову пройшов таку саму відстань за азимутом 
1800. Накресліть шлях учня в зошиті і визначте, яку відстань і за яким азимутом йому 
залишилося пройти до пункту А [2, с. 48] (Розділ «Земля на плані і карті». Тема «Способи 
зображення Землі»).

2. Складіть план місцевості за описом: «У центрі галявини хвойного лісу стоїть будинок 
лісника. За 30 м на північ від нього б’є джерельце і в південно-східному напрямку біжить 
струмочок. На відстані 100 м на схід від будинку з півночі на південь проходить автомагістраль. 
Уздовж дороги – лінія електропередач. За 200 м від неї за азимутом 195º з північного заходу 
на південний схід протікає річка, правий берег якої – крутий.» Масштаб плану – 1 : 1 000 [6, 
с. 46] (Розділ «Земля на плані і карті». Тема «Способи зображення Землі»).

3. Площа лісопарку 64 гектари. Визначте, яку площу (у см2) займає лісопарк на топогра-
фічній карті, масштаб якої 1  :  40 000 [12] (Розділ «Земля на плані і карті». Тема «Способи 
зображення Землі»).

4. Моряки знайшли в океані пляшку із запискою, в якій потерпілі просять допомоги. 
Але вода, що потрапила у пляшку, розмила окремі літери і цифри. Збереглися лише такі дані: 
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«… пд. ш. і 1100 зх. д. на острові… Першого». Визначте за картою півкуль, де треба шукати 
потерпілих [11, с. 27] (Розділ «Земля на плані та карті». Тема «Географічні координати»).

5. Обчисліть відносну висоту горба, якщо його абсолютна висота дорівнює 487  м, а 
горизонталь біля підошви проведена на висоті 230 м [2, с. 57] (Розділ «Географічна оболонка 
та її складові». Тема «Літосфера»).

6. За який час буде остаточно зруйновано горб на Причорноморській низовині, якщо 
його відносна висота 21 м, а швидкість процесів денудації 0,03 мм/рік (Розділ «Географічна 
оболонка та її складові». Тема «Літосфера»).

7. Температура біля підніжжя гори +25ºС. Яка температура на вершині гори, якщо її висота 
3 500 м [6, с. 54] (Розділ «Географічна оболонка та її складові». Тема «Атмосфера»).

8. Визначте атмосферний тиск на вершині гори (5 000 м), якщо біля підніжжя він стано-
вить 750 мм рт. ст. [6, с. 55] (Розділ «Географічна оболонка та її складові». Тема «Атмосфера»).

9. Розрахуйте, якою буде відносна вологість повітря, якщо абсолютна вологість становить 
5,0 г/м3, а максимально можлива вологість при температурі 100С – 9,4 г/м3 [11, с. 49] (Розділ 
«Географічна оболонка та її складові». Тема «Атмосфера»).

10. Визначте, скільки солі можна випарувати з 1 тонни прісної води (солоність 0,20/00) та 
з 1 тонни води Червоного моря [8, с. 37] (Розділ «Географічна оболонка та її складові». Тема 
«Гідросфера»).

7 клас
1. Місцевий київський час – 12 год. У пункті А місцевий час – 18 год 30 хв, у пункті Б 

поясний час – 5 год. Визначте географічну довготу пунктів [6, с. 42] (Тема «Вступ»).
2. Визначте, котра година і який день у м. Сан-Франциско (США), якщо в м. Києві 9 год 

ранку 15 листопада (Тема «Вступ»).
3. На скільки годин і в якому напрямку слід перевести стрілки годинника пасажирам, які 

прилетіли з м. Києва в м. Нью-Йорк (США)? [5, с. 31] (Тема «Вступ»).
4. За градусною сіткою карти обчисліть протяжність Тихого океану із заходу на схід по 

екватору (10 – 111,3 км) [1, с. 34] (Розділ «Океани». Тема «Тихий океан»).
5. Поміркуйте, чому в Африці немає таких високих і протяжних гірських ландшафтів, як, 

наприклад, Гімалаї в Євразії, Анди – у Південній Америці, Кордильєри – у Північній Америці? 
[1, с. 73] (Розділ «Материки». Тема «Африка»).

6. Абсолютна висота найвищої гори Південної Америки (г. Аконкагуа) – 6 960 м, а відносна 
висота між нею і найнижчим пунктом – 6 995 м. Знайдіть абсолютну висоту найнижчого 
пункту цього материка [6, с. 52] (Розділ «Материки». Тема «Південна Америка»)

Вперше географічну задачу як форму контролю і інструмент реалізації моніторингу 
навчальних досягнень учень має розв’язати на уроці під керівництвом учителя. Лише після 
цього розв’язування географічної задачі може бути одним із завдань поточного, тематичного 
або підсумкового оцінювання.

Згідно із Листом Міністерства № 1/9-368 від 24 травня 2013 р. «Про організацію навчально-
виховного процесу у 5-х класах загальноосвітніх навчальних закладів і вивчення базових 
дисциплін в основній школі» [7] та документом «Географія. Інструктивно-методичні рекомен-
дації. Лист Міністерства № 1/9-426 від 01.06.2012 «Щодо інструктивно-методичних рекомен-
дацій із базових дисциплін» [3] у 2013/14 навчальному році основними підручниками, що 
можуть бути використані при вивчені курсів географії є:

у 6 класі: Географія. 6 кл. Пестушко В.Ю., Уварова Г.Ш. Ґенеза. 2006 [10]; Загальна географія. 
6 кл. Бойко В.М., Міхелі С.В. Педагогічна преса. 2006 [2]; Географія. 6 кл. Скуратович О.Я. та 
інш. Педагогічна преса. 2006 [13]; Загальна географія. 6 кл. Булава Л.М., Мащенко О.М., Ільченко 
В.Р. Довкілля-К. 2006; Географія. 6 кл. Кобернік С.Г., Коваленко Р.Р. Навчальна книга. 2006;
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підручників своєрідного навчального іншомовного комунікативного середовища.   Під ним 
ми розуміємо мовний, мовленнєвий, тематично-інформаційний, ілюстративний компоненти 
змісту підручника, а також систему педагогічних і психологічних умов і впливів (видів, форм 
і способів організації та активізації іншомовної комунікативної діяльності), які створюють 
підґрунтя  для розкриття і прояву інтересів і здібностей учнів відповідно до їхніх індивіду-
альних можливостей і потреб.

Лише за умов, що у процесі навчання іноземних мов педагогічно доцільно (вчасно, 
цілеспрямовано, відповідно до поставлених завдань, з урахуванням вікових можливостей 
і комунікативних потреб учнів) буде використовуватись діагностика навчальних досягнень 
школярів, можна досягти рівнів навченості, окреслених чинною навчальною програмою, а 
підручник слугуватиме не тільки ефективним засобом навчання іншомовного спілкування, 
але й надійним механізмом визначення готовності учнів до оволодіння цим феноменом і 
удосконалення траєкторії їхнього розвитку.
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2. ¿Cuáles profesiones serán las más demandadas en los próximos veinte años?
 (Які професії будуть найбільш затребуваними в найближчі двадцять років?)
3. ¿Cuáles son tus futuras aspiraciones laborales?

(Які професії ти обрав би?)
(HOLA – 10, с.82)

Narra sobre los cambios negativos del medio ambiente como la influencia del progreso 
científico. (Розкажи про негативні наслідки впливу сучасного наукового прогресу на навколишнє 
середовище).

(HOLA – 11, с.174)
Haz comentarios al refrán «Más vale la salud que la riqueza». (Прокоментуй прислів’я «За 

гроші здоров’я не купиш» / «Здоров’я не продається»).  
Sugerencias:

•	 la alimentación saludable (здорове харчування)
•	 la actividad física diaria (щоденна фізкультура) •	el control de peso (контроль ваги тіла)
•	 las revisiones médicas regulares (регулярне стеження за станом здоров’я)

(HOLA – 11, с.54)
Такі види навчальних завдань стимулюють учнів до рефлексії, до використання досвіду, 

набутого на попередніх етапах навчання і у процесі засвоєння інших навчальних курсів. А це 
означає, що в підручнику доцільно вміщувати вправи і завдання, котрі збігалися б із динамікою 
розвитку всіх учнів, зокрема їхніх комунікативних, загальнонавчальних та іншомовних 
здібностей і готовності до реалізації своїх комунікативних намірів у власній життєвій діяль-
ності. Як засвідчує шкільна практика, одне і те ж завдання, передбачене змістом підручника, 
викликає різний обсяг розумового напруження і творчості з боку учнів: для одних воно 
може бути результатом продуктивної, а для інших – репродуктивної роботи. Як зазначає 
Н.Ф.Круглова, важливим показником рівня творчого змісту діяльності є ступінь її відмінності 
від попередніх аналогів і результатів набутого досвіду [7]. Відповідно, навчальні завдання, 
що пропонуються підручником, повинні орієнтуватися на можливості кожного учня. Це є 
однією із важливих умов реалізації особистісно орієнтованого навчання. 

Для автора підручника існують два критерії вибору завдань творчого спрямування: 
1) завдання з прогнозованим результатом (мають більш репродуктивний характер) і 2) завдання 
з непередбачуваним результатом (мають продуктивний характер). Що стосується змісту 
підручників з іноземних мов, то до першого виду можна віднести такі завдання: заповнення 
пропусків у текстах діалогічної та монологічної форми; переказ тексту; побудова висловлення 
в усній або письмовій формі за даним планом або за аналогією; ситуативне спілкування за 
даним планом (Suger-encias/Sugestiones); проектна робота за вказаними напрямами; колективне 
обговорення проблем у межах запропонованих тем тощо. До  другого виду відносяться такі 
види комунікативної діяльності: іншомовне ситуативне спілкування за узагальнено сформу-
льованим завданням (без уточнень проблем, які мають порушити учні); проектна робота, 
зміст якої сформульовано лише узагальненою темою; іншомовне монологічне висловлення у 
формі ситуації, що охоплює кілька тем спілкування; висловлення власної точки зору, власних 
оцінювальних суджень, власного ставлення до певних проблем і об’єктів спілкування тощо. 
Така диференціація творчих завдань може забезпечувати іншомовні комунікативні потреби 
всіх учнів із різними навчальними здібностями. Якщо змістом підручника передбачається 
ця особливість добору навчального матеріалу, то можна очікувати на динаміку постійного 
зростання інтелектуального розвитку школярів. Вона різнобічно залежить від засобів і форм 
упливу на їхні індивідуальні можливості і є наслідком адекватного визначення їхнього рівня 
розвитку і наступної діяльності, спрямованої на ускладнення усіх форм інтелектуального 
досвіду під впливом дидактично, психологічно і методично доцільно створеного у змісті 
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у 7 класі: Географія материків і океанів. 7 кл. Бойко В.М., Міхелі С.В. Зодіак-ЕКО. 2007 [1]; 
Географія материків і океанів. 7 кл. Пестушко В.Ю., Уварова Г.Ш. Ґенеза. 2007; Географія 
материків і океанів.7 кл. Кобернік С.Г., Коваленко Р.Р.  Навчальна книга. 2007 [5].

Аналіз діючих підручників з географії для 6 і 7 класів [1; 2; 5; 10; 13] показав, що в них 
містяться географічні задачі. Проте їх кількість дуже різниться. Так, у підручнику для 6 класу 
О. Скуратовича та ін. [13] пропонується тільки одна географічна задача, а в підручнику для 
7 класу В. Бойка і С. Міхелі [1] їх 36 (див. рис. 1).
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Рис. 1. Кількість географічних задач у підручниках з географії для 6 і 7 класів.

Репродуктивні задачі є в усіх згаданих підручниках. Вони представлені задачами на 
знаходження азимутів, масштабів карт, відстаней та географічних об’єктів на карті [2]; 
на обчислення абсолютної і відносної висоти [2; 10]; на визначення температури повітря 
[2; 10; 13], географічної довготи міста за даними місцевого і поясного часу й навпаки 
[5; 10] та ін. 

У підручнику для 7 класу В. Бойка і С. Міхелі [1] пропонуються також проблемні задачі. 
Наприклад: «Обчисліть протяжність Африки вздовж Північного і Південного тропіків (10 – 
102,5 км). Зробіть висновок, в якій півкулі відносно екватора розташована більша частина 
материка» [1, с. 69]; «Змоделюйте зміни, що відбулися б у природі Австралії, якби на східному 
узбережжі не було гір. Проаналізуйте, як змінилося б зволоження на сході материка. Як такі 
зміни вплинули б на живлення і режим річок Муррей і Дарлінг?» [1, с. 118]. 

Мета таких задач – актуалізувати засвоєні учнями знання, уміння і способи діяльності 
та застосовувати набутий ними досвід.

Отже, географічні задачі є інструментом реалізації моніторингу навчальних досягнень 
учнів. Адже за їх допомогою можна визначити рівень навчальних досягнень і компетентність 
учнів і в разі потреби втрутитися у навчальний процес, щоб підвищити його якість. 
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ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ  
НА УРОКАХ З БАЗОВИХ ПРЕДМЕТІВ  

У статті обґрунтовано наукові підходи та особливості формування економічних знань 
учнів у процесі оволодіння програмовим матеріалом базових дисциплін. Проаналізовано ефек-
тивність реалізації пізнавального, теоретичного та практичного компонентів навчання та 
підготовленість учителя до проведення інтегрованих уроків. Узагальнено поєднання елементів 
економічних знань зі змістом навчальних дисциплін через впровадження міжпредметних зв’язків.  

Ключові слова: економічна освіта, інтегрований урок, пізнавальний інтерес учнів, компо-
ненти навчання, формування економічних знань, навчально-виховний процес. 

Актуальність економічних знань зумовлена демократичними перетвореннями в 
соціально-економічних умовах українського суспільства, що викликає необхідність 
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компетентності – здатності школярів, за умови виникнення потреби, самостійно адекватно 
використовувати допоміжні засоби навчання (словники, довідники, мережу Інтернет, глосарії 
тощо), а також, окрім вербальних, ще й невербальні засоби спілкування. Певною мірою вона 
також дозволяє з’ясувати рівень сформованості прагматичної, дискурсивної, функціональної 
компетентностей, компетентності програмування мовлення [3], що характерно процесу 
навчання іноземної мови. Однак, найчастіше її доцільно використовувати для виявлення рівня 
розвитку психофізіологічних можливостей учнів. Основними серед них ми визначили такі:
1) як здійснювати порівняння мовної та соціокультурної інформації (в іншомовній освіті 

воно активно застосовується під час реалізації принципу опори на рідну мови, а також у 
взаємопов’язаному навчанні мови і культури, що знаходить свій відбиток у навчальному 
процесі, який організовується у формі діалогу культур);  

2) як робити аналіз подій/явищ, систематизацію, аналогію, узагальнення; 
3) як логічно і відповідно до запропонованої теми будувати усне і письмове висловлення; 
4) як диференціювати інформацію, отриману з письмових і аудитивних джерел, на основну 

і другорядну; 
5)  як здійснювати перефразування речень з причин незнання/забування мовної одиниці, 

комунікативно необхідної для висловлення думки; 
6) як скорочувати (компресувати) зміст продуктивного/рецептивного тексту; 
7) як передавати своїми словами зміст тексту; 
8) як самостійно без вербальних/схематичних/візуальних зображувальних опор виконувати 

творчі усні та письмові завдання тощо. 
Звісно, що подібні дії кожен учень може виконувати по-різному, відповідно до рівня свого 

інтелектуального розвитку і власного темпу навчання. Втім, автору потрібно передбачати ці  
особливості під час конструювання змісту підручників і знаходити способи їх ефективного 
вирішення всіма школярами.   

Наведемо приклади творчих завдань, уміщених у змісті підготовлених нами підручників, 
які дають можливість отримувати зворотну інформацію про рівень навчальних досягнень 
учнів і коригувати подальшу діяльність кожного з них.

Haz el resumen del texto (ejercicio 5) para comunicar lo más princi pal y esencial. 
(Підсумуй зміст тексту,визначивши в ньому найголовніше).

(HOLA – 9, с.75)
Cuenta los programas de tu canal preferido. (Розкажи про програми твого улюбленого 

телеканалу).
Sugerencias:

1) desde qué hora emite la televisión (з котрої години починає працювати телебачення)
2) hasta qué hora tiene programas (до якої години працює)
3) en qué lengua hay programas (на яких мовах транслюються програми)
4) qué tipos de programas constituyen su programación habitual (які види програм ти найчастіше 

дивишся)
5) qué programas prevalecen (які програми займають основне місце у твоєму перегляді)
6) quiénes son los representadores del telediario (хто з дикторів читає теленовини)

 (HOLA – 9, с.67)
Cuenta qué quieres ver y visitar en la Comunidad Autónoma Castilla-La Mancha. Argumenta 

tus ideas. (Розкажіть, що ви хотіли б відвідати в Кастиллі-Ла Манчі. Аргументуйте свій вибір). 
(HOLA – 10, с.140)

Actualmente han aparecido nuevas profesiones. Haz una investi gación. (В останній час 
з’явилися нові професії. Дослідіть цю проблему).

1. ¿Qué profesiones han adquirido el mayor protagonismo en los últi mos años?
  (Які  професії найпопулярніші в останні роки?)


